

**An die Teilnehmerinnen und Teilnehmer
sowie Gäste des**

**Arbeitskreises Barrierefreies Bauen der
Technischen Universität Berlin**

Der Präsident

Referat IE -
Allgemeine Studienberatung

Straße des 17. Juni 135
10623 Berlin

Ibrahim Halil Öner
Raum H58
Telefon +49 (0)30 314-25607
Telefax +49 (0)30 314-28540
ibrahim-halil.oener@win.tu-berlin.de

Unser Zeichen:
IE B1

Berlin, 2. März 2016

Protokoll der Arbeitskreissitzung vom 1. Februar 2016

Anwesende:

Nachname	Vorname	Position
Öner,	Ibrahim Halil	IE B1
Stojenthin,	Axel	SDU 31
Deutschmann,	Andrei	IV C8
Engelhard,	Hans-Peter	IV B10
Czajka,	Sabine	IV B
Schmidt,	Andreas	Personalrat
Ehrhardt,	Kerstin	BÄD
Dziamski,	Janin	IE B01

1. Automatisierung des neuen Zugangs der Beratungsstelle der Beauftragten für Studierende mit Behinderung und chronischer Krankheit

Frau Rolfes wechselt ihr Büro vom H 70 zu H 59 (Korrektur vom 15.02.2016). Die Flurtür soll automatisiert werden und die Bürotür soll eine absenkbare Türabdichtung erhalten. Herr Öner nimmt Kontakt zu Frau Richter (IV B4) und Herrn Wunsch (IV C4) auf und leitet den Auftrag.

2. Bestellung und Verteilung von Euroschlüssel an Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Pförtnerlogen und an das Reinigungspersonal

Auf dem Campus befinden sich Zugänge (Toilettenräume), deren Schließung eine Euroschließenanlage ist. Es sollen Euroschlüssel in den Pförtnerlogen hinterlegt werden, damit Personen diesen Schlüssel bei Bedarf dort erhalten können. Dem Reinigungspersonal soll der Schlüssel ebenfalls zur Durchführung ihrer Arbeit ausgehändigt werden. Die Bestellung der Schlüssel erfolgt über Herrn Hoffmann (IV F). Die Menge der zu Bestellenden Schlüssel sind in der nächsten Sitzung festzulegen. Des Weiteren wird über die Organisation diskutiert werden. Die Schlüssel bleiben im Eigentum der TU Berlin. Herr Öner wird eine Auflistung der ihm bekannten Schließenanlagen zusammenstellen.

3. Bearbeitungszustand des neuen Zugangs zum Campus Center

Die Umbaumaßnahme (der Campus Center soll einen neuen barrierefreien Zugang erhalten) ist noch nicht erfolgt.

Am 6. Mai 2015 fand ein Treffen von Herrn Savaş Mercimek (ISIS 2), Frau Jana Weber (I SIS), Frau Rolfes (IE B) und Herrn Öner (IE B1) am Campus Center statt.

Das Motiv des Treffens bestand darin, dass das Campus Center als zentrale Anlaufstelle über das ganze Semester regelmäßig eine sehr hohe Anzahl an Besucherinnen und Besucher empfängt. Der Ort wird erreicht über zwei Flurseiten und von der sich gegenüber befindenden Rotunde. Der Andrang der Besucherinnen und Besucher erreicht an der Tür eine sehr kritische Stelle. Die Tür hat zurzeit eine Öffnung von 100 cm. Nur dieser Zugang stellt den Eingang und zugleich den Ausgang dar. Eltern und Elternteile mit Kind, sowie Personen mit Behinderung und chronischer Krankheit haben die Möglichkeit ohne Wartezeit den Service des Centers wahrzunehmen. Es herrscht oft ein unkoordinierter Andrang und ein Stau von wartenden Menschen. Das Verlassen des Centers an dieser Tür ist somit sehr schwierig.

Die Beauftragte für Studierende mit Behinderung und chronischer Krankheit unterstützt den von Herrn Savaş Mercimek erstellten Antrag zur Umbaumaßnahme der Tür im Hinblick auf eine barrierefreie und familienfreundliche Gestaltung.

Um die Bearbeitung zu starten, ist eine konkrete Aufforderung von Herrn Abraham van Veen (Leitung Abteilung I - IL) an die Bauabteilung notwendig.

4. Bericht von Herrn Deutschmann zum Thema Aufzugswartung

Herr Deutschmann berichtet, dass die Aufzüge im A Gebäude (Haupteingang, drei Aufzüge) dieses Jahr 2016 erneuert werden. Herr Öner merkt an, dass der Aufzugsraum zu dunkel ist. Er empfiehlt die Entfernung der metallischen Lochscheibe an der Decke in den drei Aufzugskabinen. Herr Deutschmann wird dies kurzfristig durchführen.

Des Weiteren wird ein Aufzug im HFT Gebäude erneuert. Frau Jelinski berichtet am Telefon, dass der Auftrag bereits erfolgt ist, und bis zum Sommersemester 2016 die Bauarbeiten abgeschlossen sein werden. Weiterhin berichtet Sie, dass zur Brandschutzsanierung bedachten Feststellanlagen bereits installiert werden.

5. Stand der Maßnahmen zu folgenden Punkten

- MAR** Das Einbauen von Spiegeln und Seifenspenden kann nun nach erfolgreich durchgeführten Fliesenreparaturarbeiten nach einem gemeinsamen Vor-Ort-Termin von Herrn Engelhard und Herrn Öner gestartet werden.
- H3010** Frau Richter wird den Raum für drei Wochen blockieren und die Bauarbeiten einleiten. Ferner wird die beauftragte Firma Defektstellen am Boden zur Reparatur vornehmen. Herr Öner wird in Zusammenarbeit mit der Zentralwerkstatt ein Hinweisschild (Rollstuhlstellplatz) an die Eingangstür anbringen.
- BA** Frau Czajka bespricht mit Frau Kort über die Möglichkeit des Anbringens von zwei Automatiktastern zur Flurtür im Erdgeschoss, damit die barrierefreie Toilette von Personen im Rollstuhl erreicht werden kann.
Herr Krause bespricht mit Herrn Wunsch über die Möglichkeit des Anbringens einer Funkklingel im Treppenhaus zu Eingangstüren in den Etagen, damit die Personen mit Behinderung auf sich – ohne das Nutzen der Klingel, die zu nah den Treppenstufen angebracht wurde – aufmerksam machen können.
- ER** Im Rahmen der Hörsaalsanierung (ER 270 und ER 164) wird eine Behindertentoilette in der Nähe des Hörsaals eingerichtet (beauftragte Firma FEA Consult).
Im ER 270 werden einige Veränderung vorgenommen werden. Es wird geplant, Rollstuhlstellplätze in der oberen Reihe einzurichten.
- TIB** Die Pflastersteine sind erfolgreich hochgezogen.
- SVG** Frau Czajka berichtet, dass das Einrichten eines Aufzuges im Gebäude 4.1 in Kombination mit der Fassadensanierung durchgeführt werden wird. Der Aufzug wird bis zur oberen fünften Etage fahren.
- EN** Frau Czajka wird Frau Tornow mit der Aufgabe zur Ausstattung der Flurtüren mit einer Magnethaltevorrichtung beauftragen.

6. Berichte

Aufnahme von behindertengerechten Damen- und Herrentoiletten in das Leit- und Orientierungssystem

Im Zuge der Umbaumaßnahmen im Erdgeschoss des Hauptgebäudes, werden die Toilettenanlagen aus dem Keller nun nach oben in der Nähe des H 0104 gebracht. Diese Umbaumaßnahmen beinhalten auch die Einrichtung einer Behindertentoilette, welche zentral vom Foyer aus erreichbar sein wird. Herr Höppner wird Herrn Öner die Planunterlagen zur DIN gerechten WC Anlage zusenden.

Frau Richter wird mit Herrn Öner einen Termin zur Schließungssituation der Toilette in der Nähe zu den Räumen der Kanzlerin der TU Berlin vereinbaren.

Bericht zur Parkplatzsituation in der Marchstraße

Herr Öner wird mit Frau Schubert Kontakt aufnehmen und diesen Punkt besprechen.

Beleuchtungssituation im MA Gebäude

Die Leuchtstärke der Beleuchtung wurde verbessert.

Aktivierung der Automatik der Brandschutztür im Gang der Allgemeinen Studienberatung

Die Flurtür war zwischenzeitlich nicht automatisch. Die Automatik wurde wiederhergestellt.

Handläufe

Herr Öner wird kritische (nicht verkehrssichere) Handläufe in der Zukunft ansprechen und einen Auftrag zur Wiederherstellung der sicheren Nutzung aufgeben.

7. Sonstiges

Herr Engelhard informiert, dass die Außentüren im Hauptgebäude am Antrieb erneuert werden. Ab 22:00 Uhr sollen diese Türen – außer vom Haupteingang – von außen nicht mehr frei zugänglich sein. Es wird allerdings sichergestellt, dass Personen das Gebäude problemlos verlassen können. Auch die Automatik soll auf dem Weg von innen nach außen funktionieren.

Herr Stojenthin fragt Frau Czajka bezüglich der Markierung der Podeste in den Räumen H 0106 bis H 0108, nachdem es einen Unfall gab. Frau Czajka nimmt diesen Punkt auf, und wird dies mit Frau Richter besprechen.

Die nächste Sitzung findet am 4. April 2016 von 14:00 bis um 15:30 Uhr im Raum H70 statt.

Die Einladung wird Ihnen am 21. März 2016 zugesandt.

Weitere Termine in diesem Jahr sind:

Montag, 4. Juli 2016

Montag, 31. Oktober 2016

Ibrahim Halil Öner
Mitarbeiter der Beauftragten für Studierende mit Behinderung und chronischer Krankheit